

跳出浙江发展浙江,从“浙江经济”到“浙江人经济”—— 泰中罗勇工业园见证浙商新传奇

浙江日报记者 夏丹

在浙江工作期间,习近平同志强调辩证看待企业走出去,明确提出“立足全局发展浙江,跳出浙江发展浙江”理念,打开了浙江发展的广阔空间。观念一变天地新。此后,一批批浙江企业加快走出浙江、走出中国,到省外、海外拓展发展空间,将“跳出浙江发展浙江”的新理念写在五湖四海的热土上。

3月,在泰国泰中罗勇工业园的主干道上,艳丽的三角梅开得正盛。作为中国商务部批准的首批境外经济贸易合作区之一,如今的泰中罗勇工业园已成为中国制造产业在泰国乃至东盟的最大产业集群中心和制造业出口基地。截至目前,泰中罗勇工业园入园企业达160家。

泰中罗勇工业园,是“跳出浙江发展浙江”的经典案例。本世纪初以来,在更大范围、更广领域、更高层次参与国内外经济技术合作和竞争,一批批浙江企业走出浙江、走出中国,到省外、海外拓展发展空间。如今,它们中有不少已成长为具有较强全球化运营能力的跨国公司,不断为浙江经济发展注入更为强劲的动能。

浙江制造走出去

骄阳下,2020年投产的奥克斯空调基地一派繁忙。该项目总投资15亿元,规划年产能达300万套智能空调。

穿梭在泰中罗勇工业园主干道上,随处可见浙江制造的身影。富通电缆、中策橡胶、盾安、奥克斯空调等大家耳熟能详的浙江企业,纷纷在此布局。数据显示,近20年,对泰国投资最大的中国省份是浙江,这些投资直接拉动了浙江对泰国出口。而浙江投资泰国一般首选泰中罗勇工业园。

每当路过这些浙江企业,泰中罗勇工业园董事徐根罗常常想起当年。2000年,他怀揣近40万元创业资金只身闯荡泰国。此前一年,他所在的华立集团刚刚确立了国际化战略目标:未来20年集团一半的营业额和盈利来自境外。

“华立”出海绝非偶然。本世纪初,经济持续高速增长的浙江在发展到一个较高水平后,产业升级的动力、企业发展的张力、要素制约和资源环境的压力,使得寻找新出路、拓展新空间成为浙江进入关键时



浙江省国家级、省级境外经贸合作区



泰中罗勇工业园(国家级)

越南龙江工业园(国家级)

俄罗斯乌苏里斯克工业园(国家级)

乌兹别克斯坦鹏盛工业园(国家级)

塞尔维亚贝尔萨克商贸物流园区(省级)

杭州硅谷协同创新中心(省级)

文莱大摩拉S8石油炼化工业园区(省级)

北美华富山工业园(省级)

捷克(浙江)经贸合作区(省级)

百隆(越南)纺织园区(省级)

中柬国际农业合作示范园区(省级)

乌兹别克斯坦农林科技产业园区(省级)

印尼纬达贝工业园区(省级)

浙江海亮股份有限公司(美国)工业园区(省级)

贝宁中国经济贸易发展中心(省级)

期必须作出的一个重大抉择。2003年,浙江省委作出“八八战略”重大决策部署,其中明确提出“进一步发挥浙江的区位优势,主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区交流与合作,不断提高对内对外开放水平”。

“到海外投资设厂是企业发展到一定阶段后自然的结果,是直接参与国际市场竞争的一种有效途径,是更高层次的国际化经营方式。”徐根罗解释。如今,从无到有的泰中罗勇工业园欣欣向荣,集聚的40多家浙江制造业企业成为“跳出浙江发展

浙江”的典型案例。

拉动就业互利共赢

在泰中罗勇工业园H3道路,一大片橙黄色的厂房格外醒目。这里是中策橡胶(泰国)有限公司,中策橡胶集团投资建设的首家海外工厂。走进公司车间,全自动生产线上一个个成品轮胎匀速有序地向前移动。它们将被销往东南亚、欧美等市场。

与“中策”相距不远,富通集团(泰国)

通信技术有限公司早在2012年就入驻泰中罗勇工业园,是较早入驻的浙江企业之一。如今,它已成为泰国通信运营商的光纤光缆主要供应商。

泰国是东盟重要成员国,是浙江企业开拓东南亚市场的重要桥梁和平台,在扎根泰国的过程中,浙江企业通过与当地深入开展产业合作,不断发展壮大。以富通集团为例,东南亚市场的销售额约占其总出口额的50%,可谓重中之重。

合作共赢,一定是建立在互惠互利基础上的。解决人口就业、培养产业工人、发

来自全国新时代文明实践中心试点地遂昌的探索—— 文明之花竞放

浙江日报记者 翁浩浩 水蓝薇 县委报道组 朱敏 通讯员 罗琦珺

虚功一定要实做、物质文明与精神文明要协调发展……习近平同志在浙江工作期间关于“物质文明与精神文明”的重要思想观点和实践探索,充满着唯物辩证法的思想智慧,闪耀着与时俱进的理论光芒。循着这条道路,浙江积极推进新时代文明实践中心建设,打造群众家门口的“精神家园”,不断把精神文明建设推向新高度。

遂昌县大柘镇柘溪上村建立了“新农民文明银行”,在村民中兴起学习新思想、参与志愿服务的新热潮;遂昌革命纪念馆一位管理员“一个人的升旗仪式”引发了集体感动……

从2018年12月成为省级试点,到2019年10月入围全国试点,遂昌县不断加快新时代文明实践中心建设步伐。

奋进的步伐,源于一种深邃睿智、历久弥新的辩证思维。“口袋”鼓了,更要富“脑袋”。目前,遂昌已建成1个县级文明实践中心、20个乡镇(街道)文明实践所、211家文明实践站、316个文明实践点,开展各类文明实践活动1万余场次,参与群众超过30万人次。浙西南山城,越发活力四射。

家门口的精神家园

在遂昌县大柘镇综合文化站门口,一块“新时代文明实践所”的牌子特别醒目。这是一处翻新改造的四合院式老屋,设置了视频会议区、书画区、阅览区等。记者在这里看到,老人们练习书法,孩子们学唱小曲,戏曲爱好者聚在一起,唱起婺剧经典桥



遂昌县委宣传部 供图

段。茶业是大柘镇的主导产业,阅览区里摆放了一排茶叶技术类书籍,还设置了茶叶种植所用器具展柜,平时邀请农技专家进行茶叶种植技术培训。

在遂昌,每个乡镇、每个村都有自己的新时代文明实践所、实践站,成为老百姓亲切的“精神家园”。而位于县文化综合体内新时代文明实践中心,则是协调全县新时代文明实践活动的中枢。实践中心依托智慧文化礼堂系统,只需在平板电脑上轻轻一点,就能连接各实践所、实践站、实践点,通过实时对话、视频会议等手段,共享县与村、村与村之间的文明实践成果。

遂昌县的耕读文化、慈孝文化代代相传。而今,新时代文明实践中心成为一把破题的“金钥匙”。遂昌县提炼形成以“三传五践行”——传新思想、传新知识、传新风尚,践行核心价值观、践行“绿水青山就

是金山银山”理念、践行主流文化、践行乡风文明、践行志愿精神为主要内容的新时代文明实践内涵,构建“实践中心—实践所—实践站—实践点”四级联动的组织体系。

眼下在遂昌,单位会议室、文化广场、村民活动中心以及祠堂等都成了新时代文明实践活动场所,理论宣讲、文化服务、科技、法律、卫生、体育等阵地全部打通,真正实现了群众活动有去处、服务有保障、精神有寄托。

新思想飞入百姓家

遂昌干部徐瑞祥当过20余年乡镇干部,又先后在多个县直部门任职。不过当地老百姓更喜欢叫他“徐教授”,因为他还有一个身份,是县乡风文明讲师团讲师,主讲“习近平新时代中国特色社会主义思

浙江新时代文明实践中心建设情况

① 2018年8月,桐庐县、慈溪市、平阳县、诸暨市、长兴县、安吉县、海宁市等7个县(市)被列入全国首批新时代文明实践中心建设试点。

② 2019年10月,杭州市拱墅区、杭州市西湖区、宁波市奉化区、象山县、乐清市、瑞安市、湖州市吴兴区、德清县、嘉兴市南湖区、嘉善县等20个县(市、区)也被列入全国新时代文明实践中心建设试点。

③ 目前全省共有27个全国试点县(市、区)。

④ 目前,全省各县(市、区)均已开展新时代文明实践中心建设,全国和省级试点覆盖率达60%。



想”等。

遂昌县依托500余个新时代文明实践所(站、点),成立理论宣讲、文化活动、乡风文明等五大类志愿服务队,开展新思想入脑、革命精神践行等八大行动,并根据群众所需,以更丰富的方式传播社会主义精神文明建设成果,培育和践行社会主义核心价值观。

像徐瑞祥这样的讲师团成员,全县有100余名。他们中既有公务员和退休干部,也有“草根”和“土专家”,截至目前已开展新思想微宣讲、送文化下乡等文明实践活动1500余场,参与者超过41万人次。

“在新时代文明实践站里,有‘老革命’来讲红色故事,有干部来讲政策说形势,把党的好声音通俗易懂地传递给了我们,我们从中了解到很多东西。”新路湾镇蕉川村村民周仕林深有感触地说。

让群众参与并受益

“不用出远门,就能得到专家指点。”日前,在距离县城2.5小时车程的西畈乡举淤口村,村民杨雪梅通过村文化礼堂内的“遂昌新时代文明实践智慧平台”,远程收看了在大柘镇柘溪上村举办的中国工程院院士陈宗懋团队宣讲的“茶经”,学习茶叶种植和加工技术,收获满满。

让群众成为新时代文明实践中心建设的参与者和受益者。妙高街道庄山村群众自发组成“芝麻绿豆”志愿者服务队,每天轮流为孤寡老人烹制“爱心餐”;应村乡应村“好媳妇洗衣队”每月设立“爱心洗衣日”,为全村70岁以上老人清洗衣物……全县各新时代文明实践点通过开展形式多样的志愿服务、文化活动,采取公益帮扶、技术指导等方式帮助群众解决生产生活、心理等难题,让群众更有获得感、幸福感。

不仅如此,全县通过“志愿汇”APP、微信、网站等社交媒体拓展志愿者招募渠道,组建412支志愿服务队、500余个志愿服务小组,注册志愿者人数6.2万,形成了志愿服务“大合唱”。

为确保文明实践活动热在基层、热在日常,遂昌县建立新时代文明实践制度体系,完善组织保障机制和文明写进村规民约机制,创新设立“新农民文明银行”等,让文明成为亮丽风景。

文明之花处处开放。2020年11月20日,全国精神文明建设大会传来好消息:金华市、衢州市、舟山市成功跻身全国文明城市。由此,浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份,之江大地,文明底色更加绚丽。